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KRASSÓ GYÖRGY (London):

T ü n tetések  B udapesten
OTTHON IS MEGEMLÉKEZTEK NAGY IMRÉBŐL ÉS MARTÍR TÁRSAIRÓL

Jó llehe t a M agyar Televízió esti adása csak 
öt előállíto tt személy nevét sorolta fel, a teg­
napi rendő rterro r során sokkal több em bert 
vettek  őrizetbe és még nagyobb volt azoknak 
a száma, ak ike t roham rendőrök súlyosan 
bántalm aztak . A nap Nagy Jenőnek, a De­
m okrata c. független lap szerkesztőjének és 
Philipp Tibornak, az „INCONNU“ csoport 
tag jának  őrizetbe vételével kezdődött: őket 
kora délu tán  szabadon engedték. A rákos- 
keresztúri tem etőben a m indenfelé jelenlévő 
rendőrök nem  akadályozták meg a m egem­
lékezés m egtartását, de m ár délu tán  3 óra­
kor a Hősök terén  a rendőrség sokakat fizi­
kailag  is bán talm azott — elsőnek Pókh Ti­
bort v itték  el, ak it Alsógödön te ttek  ki a 
rendőrautóból. Őrizetbe vették  Rácz Sándort, 
a N agy-Budapesti Központi M unkástanács 56- 
os elnökét is. Igazoltatták  és rövid időre elő­
állíto tták  D énes János 56-os kőbányai M un­
kástanács elnököt és Csoóri Sándor költőt is, 
akiknek bűne az volt, hogy a forradalom  u- 
tán  kivégzettekre emlékező beszédet k íván ­
tak  mondani.

Később délu tán  a B atthyány  Örökm écses­
nél gyülekeztek 250—300-an, de a környező 
u tcáka t óriási rendőri erők zárták  le, s így 
m integy 300-an a  kordonon kívül rekedtek. 
Az Örökm écsest szoros gyűrűbe zárták  a 
rendőrök, de pontosan fél ötkor egy idős 
néni, Tam ás G áspár Miklós filozófus, a F ia ­
ta l D em okraták  Szövetségének szóvivői — 
O rbán V iktor és Fodor Gábor és többen m á­
sok virágokkal, koszorúkkal m egindultak az 
em lékm ű felé. Ekkor indult meg a rendőri 
akció is. Egy férfit, aki „B atthyány-N agy Im ­
re  örökm écses“ felira tú  táb lá t helyezett a 
földre, a rendőrök azonnal elhurcoltak és 
ugyanez tö rtén t Tam ás G áspárra l is. aki b e ­
szédéből csak a B arátaim  szót tud ta  elmon­
dani. Hasonló sors érte  O rbánt V iktort, aki 
Tam ás G áspárt próbálta  kim enteni a rend ­
őrök kezei közül. Demszky Gábor a Bajcsy- 
Zsilinszky ú t felől igyekezett megközelíteni 
az örökm écsest, de a rendőrök elgáncsolták, 
gum ibottal fej bevágták, és közvetlen közel­
ből könnygázt fröcsköltek a szemébe. Fele­
ségének, Hódosán Rózának a nyakát szoron­
gatták , m ajd  egy autó oldalához csapták. A 
té ren  lévő őrszobára v itték  őket és — ak á r­
csak a többieket — szorosan m egbilincselték, 
Hódosán Rózát még itt is bántalm azták . Az 
Örökm écsesnél összesen 12 tün te tő t vettek 
őrizetbe: a m ondottakon kívül Kőszeg Fe­
rencet, V ásárhelyi A ntalt, egy Gossányi ne­
vű postai dolgozót és m ásokat, köztük egy 
fé lkarú  fiút. Az őrizetbe vetteke t bilincsbe 
verve Szállították á t az V. kerü le ti — Szalay 
utcai — rendőrkapitányságra, ahonnét este 
10 órakor engedték szabadon őket Demszky 
G ábor és felesége kivételével. Demszkyéket 
a belügym inisztérium  állam biztonsági alosz­
tá lyának  Tolnai Lajos utcai épületébe vitték, 
ahol m indkettő jüket a rendőrök m egtám adá­
sával vádolták. A fején, k a rján  sérüléseket 
szenvedett Demszkyt és Hódosán Rózát é j ­
félkor engedték el.

Még több szem élyt is bán talm aztak  a rend­
őrök az örökm écsesnél tün te tők  közül, akik 
„Nagy Im re“ és „Dem okráciát!“ je lszavakat 
k iá ltva és a H im nuszt énekelve elvonultak a 
té rrő l és csatlakoztak a rendőrkordonon k í­
vül rekedtekhez. Az öt-hatszáz főre duzzadt 
tömeg „Szabad Televíziót!“ kiáltásokkal a te ­
levízió épületéhez vonult, ahol Kis János, a 
Beszélő szerkesztője m ondott rövid beszédet, 
hangsúlyozva, hogy az 56 u tán i restauráció 
nem  konszolidációt hozott, hanem  a korábbi­
nál is m élyebb válságot készített elő. Kis 
János u tán  Mécs Im re em lékezett meg Nagy 
Im réről és a m egtorlás áldozatairól. Közben 
motoros rendőrök és gyalogos rohamosztagok 
tám ad ták  meg a tömeget, és többeket bán­
ta lm aztak  — köztük Bouquet Gábor m unkást, 
H araszti M iklós feleségét és fotóriportereket 
—, de a tün te tőknek  sikerült k im enteniük ke­
zükből az elfogottakat.

A m ost m ár több m in t ezer főnyi m enet 
a  M ünnich Ferenc u tcán  á t  a V örösm arty 
té rre  vonult „AVH“, „Fasiszták“, „Rendőr­
állam “ és „Igazságot 56-nak“ kiáltásokkal. A 
motoros és gyalogos rendőrök szorosan a nyo­
m ukban haladtak , és m ind útközben, m ind 
a  V örösm arty téren  — ahol a szökőkút p á r ­
kányán  ism ét Mécs Im re m ondott beszédet 
— többeket ism ét őrizetbe vettek. Sok tü n te ­
tő t ütlegeltek, így Solt O ttilia szociológust, 
egy te rhes nőt és fiatalkorúakat. A filmezni, 
vagy fényképezni próbálók kam erájából a 
rendőrök  k ivették  és elkobozták a filmet, il­
le tve  videokazettát. A nap folyam án te ttle ­
gesen bántalm azták  az Egyesült Á llam ok bu ­
dapesti nagykövetségének egyik titk á rá t is

Este hét órakor színültig m egtelt a M ártí­
rok ú tja i ferencesrendi templom. A rendőr­
ség m egtilto tta a gyászünnepség m egtartását, 
s így az összegyűltek közösen imádkoztak, 
m ajd  egy egyházi éneket, azután  pedig a 
H im nuszt és a Szózatot énekelték  el. Szemben 
a m ellékutcákban ism ét o tt volt a legm oder­
nebb nyugati felszereléssel elláto tt roham ­
rendőrség, és a tem plom ból kijövök — együtt 
m aradva — hosszú ideig néztek farkasszem et 
velük. Este nyolc órától éjjel kettőig K onrád 
György, Csálog Zsolt, Eörsi István, Rácz P é­
ter, Korniss M ihály és P etri György olvasta 
fel megemlékező írása it K enedi János budai 
lakásában.

A F iata l D em okraták  Szövetségének szóvi­
vői az esti órákban a következő szövegű táv ­
ira to t küldték  Grósz Károlyhoz és H orváth 
Istvánhoz:

Tisztelt M iniszterelnök Ür, illetve Tisztelt 
B elügym iniszter Űr!

Ma délután a rohamrendőrség brutálisan  
rátám adt békés tüntetőkre. N őket és kisko ­
rúakat ütlegeltek, többeket elhurcoltak, így 
Orbán V iktort, a FIDESZ egyik szóvivőjét. 
T iltakozunk az erőszak ellen és követeljük a 
letartóztatottak azonnali szabadon bocsátását!

„Egy rendőrségi közlemény háttere. Mi 
tö rté n t1 csütörtök délu tán  a belvárosban?1 
címmel hosszabb in te rjú  je len t meg m a reg ­
gel a korm ány lap jában , a M agyar H írlap ­
ban. A belügym inisztérium  meg nem  nevezett 
„illetékesei“ az esem ények a laku lásáé rt azo­
k a t az ellenzéki csoportokat teszik felelőssé, 
am elyek felerősödtek és — úgymond — „az 
utóbbi időkben jelentkező társadalm i-gazda­
sági feszültségeket alkalm asnak íté lik  arra, 
hogy felad ják  a konszolidált viszonyoknak 
megfelelő korábbi passzív m agata rtásuka t“. 
A belügym inisztérium  a továbbiakban azt ál­
lítja, hogy a rendőrség beszélgetést fo ly tato tt 
a m egemlékezések szervezőivel és azok ígé­
re te t te ttek  arra , hogy igyekeznek elejét ven ­
ni a tüntetéseknek, de ígéreteiket nem  ta r ­
to tták  be. Az örökm écsesnél tö rtén t rendőri 
beavatkozás okairól az in te rjú t adó szemé­
lyek azt m ondják, hogy Demszky G ábor — 
az ellenzék ism ert a lak ja — „összetűzésbe 
kerü lt az egyik rendőrrel, aki az őt é rt te tt ­
leges bántalm azás nyom án önvédelemből cse­
lekedett“. A cikk szerin t 15 fő t k ísértek  be 
a rendőrségre, és a Váci utca felé vonuló 
„50—100 fős fölhecceit töm eg“ végül felosz­
lo tt „anélkül, hogy további rendőri előállí­
tá sra  kerü lt volna sor“.

A M agyar H írlap cikkével kapcsolatosan 
Tam ás G áspár Miklós filozófus telefonon el­
m ondotta a  M agyar O któber Tájékoztató szol­
gálatnak, hogy a rendőrségnek te tt  állító la­
gos ígéretekről nem  tud, viszont szerdán n á ­
la  is já r ta k  nyomozók és szavaikból azt ve t­
te  ki, hogy nem  fognak beavatkozni a meg­
em lékezésekbe, ha azok békésen és gyorsan 
zajlanak  le. Tam ás G áspár azonban végül is 
csak a „B arátaim “ és a „M a“ szavakat tu d ­
ta  elm ondani beszédéből az örökmécsesnél, 
m ert k a r já t hátracsavarták , m ajd  ezután köz­
vetlen  közelről könnygázt fecskendeztek a 
szemébe. Az e ljárás — m ondotta — jellem zi 
az egész nap gyávaságát és b ru talitását. A 
rendőrség nyilvánvalóan új u tasításokat k a ­
po tt — fo ly ta tta  ny ila tkozatá t az író — és fel­
m erül a kérdés, hogy a tudatos provokáció 
m ilyen erők kezére játszik, k ik  ak arják  rá - 
kényszeríten az új vezetést, hogy eredeti 
szándékainál is despotikusabb po litikát foly­
tasson. A M agyar H írlap közleménye számos 
valótlan  á llítást ta rta lm az a tün te tők  szám á­
ról, az esem ények lefolyásáról és a  roham ­
rendőrség akcióiról egyaránt, és nem  először 
fordulnak  ahhoz a m agyarázathoz, hogy 
Demszky G ábor „m egtám adta“ volna a rend ­
őröket s azok csak „önvédelem ből“ b án ta l­
m azták  őt. Az új vezetés valóban reform párti 
szárnyának — ha van ilyen — m ost lépnie, 
nyilatkoznia kell, el kell határo ln ia m agát 
ettő l az akciótól, különben soha senki nem  
fog hinni szavuknak. Nyers Rezső az t m on­
dotta, hogy a Politikai B izottság ezentúl sok­
színű lesz, sok hangon fog beszélni. V árjuk  az 
eltérő hangokat — fejeződik be Tam ás Gás­
p ár nyilatkozata.

Hasonlóképpen nyilatkozott Kis János, a 
Beszélő szerkesztője is. „Ha a hatóságok nem 
döbbennek rá, hogy az ilyen akciók elvétik 
a  ha tásuka t és a helyzet elm érgesítésén kívül 
semmi m ást nem  eredm ényezhetnek, akkor 
nagyon rossz következm ényektől kell ta r ta ­
nunk11 — m ondotta. Fodor Gábor, a F iatal 
D em okraták Szövetségének egyik szóvivője 
„példátlan  b ru ta litá sé  rendőri akciónak“ ne- 

(Folytatás a 8. oldalon)
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Kiemelés
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TÜNTETÉSEK BUDAPESTEN

(Folytatás az 5. oldalról) 
vezte a tö rténteket. M olnár Tamás, az IN- 
CONNU csoport tag ja  — a külföldi sajtóról 
beszélve — képtelenségnek nevezte, hogy 
„egyszerűen m indenki azt szuggerálja, hogy 
ezzel a korm ánnyal lehet tá rgyaln i“.

A FIDESZ szóvivői tegnap este  ny ilatko­
zato t ad tak  ki: „A reform párti új m agyar ve­
zetés — m ondja a nyilatkozat — hosszú évek 
óta nem  lá to tt ren d ő rte rro rra l m utatkozott 
be az ország népének. 1988. jún ius 16-án az 
56-os forradalom ra és Nagy Im re halálá ra 
emlékező békés felvonulókat m egtám adta a 
rendőrség. A Batthyány-örökm écsesnél és a 
M agyar Televízió elő tt rohan tak  rá  az em be­
rek re  — öregekre és gyerekekre válogatás 
nélkül. A V örösm arty téren  különlegesen 
képzett a lakulatok h a jto ttak  a tömegbe az 
adófizetők pénzéből vásárolt Y am aha m otor­
ja ikkal, többszáz tu ris ta  szeme lá ttá ra . A 
m agyarországi független csoportok, szövetsé­
gek és m inden jóérzésű m agyar állam polgár 
nevében tiltakozunk a bru tális erőszak ellen. 
Felh ív juk  a v ilág közvéleményét, hogy til ta ­
kozzék velünk. F elh ív juk  N yugat-Európa kor­
m ányait, hogy hivatalosan kérjék  számon a 
m agyar korm ányon ígéreteit. Ne vegyék ko­
m olyan a propagandát, m ely változásokat 
ígér. A hatalom  most bebizonyította, hogy 
egyelőre csak szavakban törekszik a konszen­
zusra, a valóságban gum ibot és könnygáz a 
két eszköz, mellyel egyengeti a kibontakozás 
p rog ram já t“. A FIDESZ szóvivőinek ny ila t­
kozata végül felkéri az A m erikai Egyesült Ál­
lam ok korm ányát, hogy „ne hagyja szó nél­
kül az em beri jogokat sárba tipró, a legsöté­
tebb. ötvenes éveket idéző in tézkedést“.
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